Cviceni 5: Spotieba a investice
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Priklady k procviCeni

Keynesianska spotiebni funkce. Dvousektorovou ekonomiku lze charakterizovat
nasledovné:

Autonomni spotieba 50 mld.

Investice 470 mld.

Mezni sklon ke spotiebé | 0,6

Zapiste a zakreslete spotiebni funkci a funkei Gispor

Urcete vysi dachodu, pii které bude dochézet k tvorbé uspor

Predpokladejme, ze mezni sklon ke spotiebé vzroste na 0,8. Co se stane s funkci Gspor a
funkci spotieby.

Vypocitejte prumérny sklon ke spottebé a usporam pii diichodu 200 s 400.
Ttisektorova ekonomika je charakterizovana nasledujicimi tidaji:

Autonomni spotieba 116 mld.

Investice 600 mld.

Mezni sklon ke spotiebé | 0,6

Vladni vydaje 200 mld.

Transfery 110 mld.

Dutchodova dan 0,4

Autonomni dané 50 mld.

Zapiste funkci disponibilniho diichodu, zapiste funkci spotieby a uspor

Zakreslete funkci spotieby

Urcete vysi diichodu, kdy jsou Gspory nulové.

Predpokladejme, ze doslo k rlstu sazby dichodové dané. Co se stane s funkci spotfeby a
uspor?

Predpokladejme, ze transferové platby vzrostly o 10, jak to ovlivni funkci spotieby a
uspor?

Fischeriiv model mezi¢asové volby. Disponibilni dichod pana Opatrného je ro¢né
v priméru 200 000 K¢&. Urokovéd mira v zemi je 2%. Pan Opatrny pfi této trokové mire
50 000 K¢ ro¢n¢ uspoii.

Naznacte pomoci indiferentni analyzy rovnovahu pana Opatrného. Vyznacte vysi jeho
uspor

Ptedpokladejme, Ze urokova mira vzrostla na 5%. Jak se pan Opatrny zachova? Vyznacte
novou rovnovahu v grafu. Jak se zméni jeho spotieba a jak uspory?

Ptedpokladejme, ze diponibilni dichod pana Opatrného se zdvojnasobi. Jaky dopad to
bude mit na jeho optimum?

Co by se stalo, pokud by pan Opatrny ocekaval, ze jeho diichod se v budoucnu
zdvojnasobi?
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piijmy dosahuji 50 000 K¢. Oc¢ekava, Ze budouci piijem dosdhne 250 000 ro¢né. Rad by
si tedy 100 tisic pjcil.

Moznosti ziskat ve veéku, kdy cloveék disponuje nizkym piijmem jsou v zemi velmi
omezené.

Zakreslete, jak bude situace Jirky vypadat v modelu mezi¢asové volby.
Co se stane, pokud poklesne tirokova mira?

Hypotéza Fivotniho cyklu. Uspory pana Komérka dosahuji vyse 500 000 a jeho
oc¢ekavany zivotni piijem do dosazeni dichodového véku ¢ini 10 000 000. Pan Komarek
ma nyni 25 let.

Po dosazeni dichodového véku bude pobirat starobni diichod ve vysi 120 000 K¢ ro¢né.
Dtichodovy vEk je 65 let. Ocekavana délka Zivota 75 let.

Urcete spotiebu v souladu s teorii Zivotniho cyklu?
V soucasné dob¢ bude pan Komarek v souladu s teorii véfitelem nebo dluznikem?
Predpokladejme, Ze doslo k trvalému rastu piijml pana Komarka o 20%.

Jak ovlivni model fakt, ze pan Komarek nebude v diichodovém véku pobirat starobni
diichod.

Hypotéza permanentniho ditchodu. Piedpokladejme, Zze pan Konicek vydélava 200 000
ro¢n¢ a tento diichod vnima, jako relativné staly. Jeho sklon ke spotiebé ¢ini 0,6.

Zakreslete dlouhodobou spotiebni funkci pana Konicka vyznacte iroven jeho spotieby

Zakreslete, jak rozhodovani o spotiebé pana Konicka ovlivni jednorazova prémie ve vysi
100 000 K¢?

Pan Konicek byl neocekavané povysen. Jeho diichod vzrostl na dvojndsobek. Jak to
ovlivni jeho spotiebu? Vyznacte, kde se bude pohybovat v grafu.

Jak se lisi Friedmanova hypotéze permanentniho dichodu od Hallovy teorie ,,random
walk* (nejisté chiize).

Mikroekonomickd analyza. Produkéni funkce modelové firmy ma nasledujici tvar Q=10
— 1% K*. Urokové mira v zemi dosahuje 10%. Mira opotfebeni kapitalu je 20%.

Zakreslete produkéni funkci firmy

Urcete vysi kapitalové zasoby firmy za piedpokladu rozhodovani jen v jednom obdobi.
Zakreslete.

Urcete vysi kapitalové zasoby firmy za predpokladu vice obdobi. Zakreslete.

Na ¢em zavisi vyse kapitalu a tedy také vyse investic?

Tobinovo ¢. Firma Limos, a.s. emitovala 10 000 akcii. Jejich trzni hodnota je v soucasné
dobé 200 K¢ za kus. Predpokladejme, ze reprodukéni néklady kapitalu firmy dosahuji
hodnoty 1 500 000.
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Urcete vysi Tobinova q.

Bude firma realizovat Cisté investice?

Jak se Tobinovo q zméni s poklesem turokové miry.

Jak Tobinovo q ovlivni vyrazny trzni riist ceny akceii firmy.
Na ¢em je dle Tobinova modelu zavisla vyse investic?

Otazky k zodpovézeni

Co se vpripadé¢ platnosti keynesianské spotfebni funkce sristem vystupu déje
s prumérnym sklonem ke spotteb¢ a k ispordm?

Jakéd vysvétleni byste naSli pro fakt, ze v nékterych zemich je mira uspor vyss$i nez
v jinych.

Na ¢em je vySe investic zavisla v modelu akceleratoru.

Jak byste vysvétlili pokles miry uspor v postkomunistickych zemich

. Doplnte

Vyse spotfeby v zemi je zavislana ..................c.ooee.
VysSe investic je zavislana .............c.ocoeiiiiin

Pokud je Tobinovo q vyssi nez jedna, bude firma. ......................oal.



